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Force not for ever 
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Σώµα µάζας m = 2 Kg βρίσκεται ακίνητο πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο. Τη 
χρονική στιγµή t0 = 0 ασκείται πάνω στο σώµα σταθερή οριζόντια δύναµη 
µέτρου F = 4 N. Μετά από κάποιο χρονικό διάστηµα, η οριζόντια δύναµη παύει 
να ασκείται. Αν το σώµα στη θέση x = 33 m έχει ταχύτητα 6 m/s, ποια χρονική 
στιγµή περνά από τη παραπάνω θέση; 

 
Η λύση στην επόµενη σελίδα 



e-laboratory  Πλατάκης Φίλιππος - Φυσικός 
http://users.dra.sch.gr/filplatakis  fil_platakis@yahoo.gr 

ΛΥΣΗ 
Το σώµα αρχικά θα εκτελέσει 

οµαλά επιταχυνόµενη κίνηση υπό 
την επίδραση της F και µετά οµαλή 
κίνηση (αφού δεν υπάρχουν τριβές). 

t0=0 t1 t2

Συνεπώς η ταχύτητα που θ’ 
αποκτήσει στο τέλος της 
επιταχυνόµενης κίνησης (τη χρονική 
στιγµή t1, στη θέση x1 (σχήµα)), θα τη διατηρήσει σταθερή µέχρι το τέλος. Άρα τη 
ταχύτητα υ = 6 m/s που έχει στη θέση x = 33 m είναι η ίδια που έχει και στη θέση x1. 

Οπότε για την επιταχυνόµενη κίνηση έχουµε: 
> η επιτάχυνση είναι α = F/m = 4/2 ή α = 2 m/s2

> από την εξίσωση της ταχύτητας υ = αt1 ⇒ t1 = υ/α = 6/2 ⇒ t1 = 3 s  
> από την εξίσωση της θέσης x1 = ½αt2 ⇒ x1 = ½2⋅32 ⇒ x1 = 9 m 

Για την οµαλή κίνηση θα ισχύει:  
υ = (x-x1)/(t2 – t1) ⇒ t2 – t1 = (x-x1)/υ = 24/6 ⇒ t2 – t1 = 4 s. 

Άρα t2 = t1 + 4 s ⇒ t2 = 3 + 4 ⇒ t2 = 7 s 
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